



# कार्यालय अपर मुख्य चिकित्सा पदाधिकारी, सीतामढ़ी।

जिला स्वास्थ्य समिति कार्यालय, प्रथम भंजिल, मर्यादा पथ सुमरा सीतामढ़ी। 843301

☎ 9470003751 Email ID: acmostamarbl@gmail.com

## डा० सुरेन्द्र कुमार चौधरी, अपर मुख्य चिकित्सा पदाधिकारी का औचक निरीक्षण प्रतिवेदन-

आज दिनांक-09.12.2020 को 10:30 बजे प्रधान सचिव, महोदय स्वास्थ्य विभाग बिहार पटना के आदेशानुसार मैंने सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र सोनबरसा पहुँच वहाँ का औचक निरीक्षण किया गया। अस्पताल का परिसर गंदगी से भरा पड़ा था साथ ही अस्पताल के भवन में भी चारों तरफ केवल गंदगी ही गंदगी थी। और कहीं भी सेनेटाइजर की व्यवस्था नहीं पायी गयी। स्टाफ रूम, लेवर रूम, शल्य कक्ष सभी जगह पर गंदगी माया गया लगा की यहाँ काफी समय से साफ-सफाई का कार्य नहीं किया गया है। जगह जगह पर पान का पीक एवं मल-मूत्र बिखरा पड़ा था। महगी-मोहगी चिकित्सीय उपकरण जैसे-तैसे फेंके हुए पाए गये। पूरा अस्पताल पूर्ण रूप से अव्यवस्थित था। प्रत्येक माह के 09 तारीख को प्रधान मंत्री मातृत्व सुरक्षा योजना राष्ट्रीय कार्यक्रम का आयोजन किया जाता है अतएव अस्पताल परिसर में गर्भवती महिलाओं की लम्बी कतारें लगी थी जिनमें से किसी ने भी मास्क नहीं लगाया था और ना ही उनके द्वारा शोशल डिस्टेंसिंग का पालन किया जा रहा था।

निरीक्षण के दौरान वहाँ डा० अर्चना कुमारी नियमित MBBS चिकित्सक एवं एक आयुर्वेद चिकित्सक आउटडोर करते पाए गये। प्रभारी चिकित्सा पदाधिकारी, डा० निर्मल कुमार सिंह अपने कार्य पर अनुपस्थित पाए गये। उपस्थिति विवरणी को निरीक्षण के दौरान डा० गुरुदयाल सिन्हा माह सितम्बर 2020 से डा० राजीव रतन दिनांक-24.10.2020 से, डा० कन्हैया कुमार नियमित चिकित्सक दिनांक-03.12.2020 से ही अनुपस्थित पाए गये एवं चिकित्सक का रोस्टर नहीं प्राप्त हो सका। निरीक्षण के दौरान कार्यालय में ताला लगा पाया गया एवं सभी नियमित कर्मी अनुपस्थित पाए गए। वही रोगी कल्याण समिति के कार्यालय में भी ताला लगा पाया गया और B.H.M. मो० सदस्यीन BGM मजीत कुमार झा प्रखण्ड लेखापाल विनय कुमार B.M.H.E एवं सभी कर्मी अनुपस्थित पाए गये। केयर के B.M. श्री रवींद्र कुमार अपने कार्य पर उपस्थित थे जिनके द्वारा किसी तरह से चिकित्सकों की उपस्थिति पंजी संपलब्ध करायी गयी।

संजीवनी डाटा ऑपरेटर द्वारा रजिस्ट्रेशन कार्ड पर रजिस्ट्रेशन किया जा रहा था। दवा वितरण कार्ड पर संजीवनी डाटा ऑपरेटर द्वारा दवा वितरण का कार्य किया जा रहा था और संजीवनी बोर्ड पर दवा की उपलब्धता एवं डाक्टरों के रोस्ट के अनुसार जांचित करने की जा रही थी। संजीवनी के कर्मी के द्वारा जानकारी दी गयी थी इन्हें संजीवनी एवं रसीला संचालन करने के कारण माह मार्च 2020 से संचालन नहीं किया जा रहा है।

मर्यादा परीक्षक श्री मुन्ना कुमार उपस्थित थे जिनके द्वारा बताया गया कि रूम में आउट रियल टाइम ऑटोमैटिक कार्यरत System Automatic Chemistry Analyser है परंतु इनका इंजीनियरों द्वारा असेम्बलिंग का कार्य नहीं हो सका है और मा अभी तक केमिकल संपलब्ध हो सका है। बताया गया कि इनीलीयर जाए वें और ठेक कर दले गये है। अस्पताल में एकस-रे मशीन संपलब्ध नहीं था और इस से संबंधित विभिन्न जनकारी कर्मचारी के आधिकारी संपलब्ध नहीं पाया।

सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र सोनबरसा में दस्त चिकित्सक नियुक्त नहीं किये गये है और डा० हीरेंद्र चरण संपलब्ध गया।

अस्पताल परिसर में निजती की सुविधा प्रयास मात्रा में संपलब्ध पाए गये।

साफ-सफाई का बड़ा आउट सोलिंग के माध्यम से किया जाता है निजती मात्र एक खोपर गिरु कुमारी साफ-सफाई करने वाले एकल द्वारा आचार्य संपाया गया की पूरे अस्पताल परिसर को साफ-सफाई का कार्य हो जा जितने भी साफ-सफाई का कार्य होकर एक रूम से नंगा हो जाता है एवं बताया गया कि इन्हें भी याद मार्च 2020 से संचालन नहीं किया गया है।

अपर मुख्य चिकित्सा पदाधिकारी





# कार्यालय अपर मुख्य चिकित्सा पदाधिकारी, सीतामढ़ी

जिला स्वास्थ्य समिति कार्यालय, प्रथम मंजिल, नर्यादा पथ दुमरा सीतामढ़ी। 843301

☎ 9470003751 E-mail ID : [acmesitamardi@gmail.com](mailto:acmesitamardi@gmail.com)

ज्ञापक- 589 सीतामढ़ी, दिनांक- 11.12.2023

- प्रतिलिपि- असेनिक शल्य चिकित्सक सह मुख्य चिकित्सा पदाधिकारी सीतामढ़ी को सूचनार्थ प्रेषित।
- प्रतिलिपि- जिला पदाधिकारी, सीतामढ़ी को सादर सूचनार्थ समर्पित।
- प्रतिलिपि- क्षेत्रीय अपर निदेशक, स्वास्थ्य सेवाएँ तिरहुत प्रमण्डल मुजफ्फरपुर को सादर सूचनार्थ समर्पित।
- प्रतिलिपि- कार्यपालक निदेशक, स्वास्थ्य सेवाएँ, बिहार पटना को सादर सूचनार्थ समर्पित।
- प्रतिलिपि- प्रभोज सचिव, स्वास्थ्य विभाग बिहार पटना को सादर सूचनार्थ समर्पित।

*[Handwritten Signature]*  
11/12/2023

अपर मुख्य चिकित्सा पदाधिकारी  
सीतामढ़ी।  
*[Handwritten Initials]*  
11/12